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Zopakujte si:
Vodík, kyslík a voda
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   - Charakterizujte vodík – postavenie v periodickej tabuľke, 

      elektrónovú konfiguráciu, výskyt, vlastnosti, prípravu a výrobu, 
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      použitie, hydridy iónové a kovalentné.

 
 - Charakterizujte  kyslík -  postavenie v periodickej tabuľke, 

     elektrónovú konfiguráciu, výskyt, vlastnosti, prípravu a výrobu, 

      použitie, oxidy iónové a s atómovou štruktúrou, oxidy 

[image: image6.bmp]      kyselinotvorné,  zásadotvorné a amfotérne. 
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   - Charakterizujte vodu –  štruktúru a  vlastnosti, voda ako polárne rozpúšťadlo,

      tvrdosť vody, zhodnoťte význam vody.

   - Opíšte základné postupy pri čistení odpadových vôd.

   - Vysvetlite podstatu autoprotolýzy vody.  
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a) Uveďte, čo je produktom reakcie iónového hydridu s vodou. 

b) Prečo má ozón dezinfekčné a bieliace účinky? Vysvetlite.
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c)  Napíšte rovnice reakcií týchto oxidov s vodou:      
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          SO3   ,   Na2O ,      Al2O3  ,       CaO .          
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d) Vypočítajte, koľko dm3 kyslíka vznikne tepelným rozkladom 

         24,5 g čistého chlorečnanu draselného za normálnych

         podmienok podľa reakcie :  2 KClO3  ( 2 KCl  + 3 O2    
           M(KClO3) = 122,5 g.mol-1,  Vm= 22,4 dm3.mol-1 

e) Vypočítajte, koľko gramov zinku zreaguje s HCl  pri príprave 0,224 dm3
            vodíka za normálnych podmienok.     M(Zn) = 65,4 g.mol-1

f) Vypočítajte, aký objem zaberá 320 g kyslíka za normálnych podmienok.

           M(O2) = 32 g.mol-1 ; Vm= 22,4 dm3.mol-1

g) Vypočítajte, aký objem zaberá 6,022.1021 molekúl vodíka 
        za normálnych podmienok.   NA = 6,022.1023 mol-1  
                                                     Vm= 22,4 dm3.mol-1

h)  Uveďte, v ktorých zlúčeninách je vodík aniónom.
    - Prečo pláva ľadová kryha na vode? Vysvetlite.
    - Prečo v letných horúčavách ryby „vyskakujú“ 

        nad hladinu vody? Vysvetlite.
Zopakujte si:
Vodík, kyslík a voda

  

- Navrhnite postup prípravy vodíka reakciou kovu s kyselinou 
    (alebo kovu s vodou)  a vysvetlite ako by ste dokázali pripravený vodík.


 - Vodu rozložíme pomocou elektrického prúdu v aparatúre podľa
       uvedeného obrázka.

       Uveďte, ktoré plyny vznikajú v každej z výstupných nádob. 

       Charakterizujte príslušné deje.


- Vysvetlite, prečo považujeme vzduch za surovinu.

- Ktorý plyn sa  pri  destilácii skvapalneného vzduchu odparí  skôr ? 

      Kyslík alebo dusík? Vysvetlite.
      Teplota varu  tv (O2) = -183 °C  a    tv (N2) =-195 °C





Pri príprave pitnej vody alebo pri čistení odpadových vôd sa kal oddeľuje pieskovými 

a štrkovými filtrami (obr. v strede). Priestor medzi kamienkami a zrnkami piesku 

predstavuje póry filtra. Čím je piesok jemnejší, príp. čím menšie sú kamienky, tým 

lepšie sa zachytávajú tuhé čiastočky suspenzie.
Pomôcky :  PSP, kalkulačka, laboratórne pomôcky na prípravu vodíka
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� EMBED Equation.3  ���
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Obr. Rozpúšťanie KCl vo vode
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